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Uvod

Pojem matematika uz vo vSeobecnosti vicsinu ziakov odradza a vyvolava v nich strach
a nechut’ pstat’ sa do riesenia uloh. Ale v hibke je matematika krasna veda, len je potrebné sa
snou zblizit, skamaratit’ sa sfiou aruka Vvruke vstupovat’ do jej hlbin a objavovat jej
zékonitosti. CahSie sa to zdolava, ked’ je to nenasilnou a hravou formou. Vtedy je radost
pracovat’ a ziak si ani neuvedomuje, Ze sa vlastne uci.

Tento ucebny zdroj je tvoreny tak, aby sa ziaci aj hrali, aj ucili a pritom si ucenie spajali
S readlnym zivotom.

Je mozné ho pouzit’ na opakovacich hodinach matematiky, na cvi¢eniach z matematiky, alebo
na matematickom krizku na uvolnenie, alebo na zmenu ¢innosti a zaroven zabavu.



Pracovny list ¢. 1

HadZeme hracou kockou

Pravdepodobnost

Isté javy, isté udalosti su také, ktoré zo znamych zdakonov a pricin vzdy nastanu.
Isty jav, istd udalost ma pravdepodobnost’ 1.

Nemozné javy, nemozné udalosti su také, ktoré zo znamych dovodov a pricin nemozu nastat.
Nemozny jav, nemoznd udalost, ma pravdepodobnost 0.

Nahodné javy, nahodné udalosti su tie, o ktorych mozeme len s mensSou alebo vicsSou istotou
predpokladat, Ze nastanu

Pravdepodobnost vyjadruje hodnota od 0 do 1.

Pravdepodobnost’ P javu A je podiel priaznivych udalosti a vSetkych udalosti.

Pz
M

N — pocet vsetkych udalosti
M — pocet priaznivych udalosti

Okolo nas sa denno-denne odohravaju rozne udalosti. Napriklad, kazdy den vychadza

a zapada Slnko, voda sa po zohriati meni na paru, predmety padaju smerom k zemi, Peter

V sobotu asi pojde na prechadzku, magnet pritahuje Zelezné predmety, v nedel’'u navstivim
priatel’a, pred tym ako dovi§im 14 rokov, dostanem vodi¢sky preukaz, Martin dnes dostane
z matematiky trojku, po pondelku nasleduje utorok, pri hode hracou kockou padne 8 bodov,
nasa trieda vyhra v Skolskom kole matematickej olympiady, pri hode hracou kockou padne 5
bodov, pri deleni ¢isla 10 dvomi bude nenulovy zvySok, pri hode mincou padne znak.

Rozdel’te tieto udalosti na:
Isté udalosti:

Nemozné udalosti:

Nahodné udalosti:



Teraz sa zahrame hracou kockou a budeme pocitat’ pravdepodobnost’ pozadovanej priaznivej

udalosti.
Urcite ste uz hrali hru Clovece, nehnevaj sa. Hadze sa pri nej hracimi kockami, pricom

najdalezitejsie cislo, ktoré najviac ovplyviuje priebeh hry, je cislo 6. Mozno ste pri hre mali
pocit, ze Sestka nepada a nepada. A Ze ostatné cisla padaju castejsie ©. Skuste zistit, ako to

bude vo vasej triede ©.

Vezmite si hraciu kocku a kazdy nou hodte 20-krat. VZdy si naznacte, ktoré ¢islo pri hode

padlo.
Vysledky hodov zapisujte do tabul’ky:

1 2 3 4 5 6

Otazka ¢. 1:
Korlkokrat v triede padlo ¢islo 1, 2, 3, 4, 5 a kol’kokrat ¢islo 6?


http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=YVjPnqQl0C3bzM&tbnid=5y_c35Mqkio78M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.cas.sk/clanok/147787/cesko-stat-vyhral-spor-o-hru-clovece-nehnevaj-sa.html&ei=1GVfU5-XEoe1O5HrgPAP&bvm=bv.65397613,d.ZGU&psig=AFQjCNHM6TG1e7IJPyju4dWKwO7c-Uo4UQ&ust=1398847124821243
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Cislo 1:
Cislo 2:
Cislo 3:
Cislo 4:
Cislo 5:
Cislo 6:

Otazka ¢. 2:
Ktoré¢ ¢islo padalo najcastejSie?

Otazka ¢. 3:
Aky priemerny pocet bodov padol v triede?
Porovnajte, ¢i Vam kazdému vysiel rovnaky vysledok ©.

HadZes jednou hracou kockou.

1. AKké je pravdepodobnost, Ze padne Cislo 6?

2. AKka je pravdepodobnost’, Ze padne nasobok ¢isla 2?

3. Aka je pravdepodobnost’, Ze padne nasobok cisla 3?

4. AKka je pravdepodobnost, Ze padne ¢islo delitelné ¢islom 2 alebo 3?



5. Aka je pravdepodobnost’, Ze padne ¢islo delitelné ¢islom 2 a sucasne ¢islom 3?

6. Aka je pravdepodobnost’, Ze padne Cislo mensie ako 5?

HadzeS dvoma hracimi kockami.

1. AKké je pravdepodobnost’, padne stucet 4?7

2. Aka je pravdepodobnost’, Ze padne sucet vacsi ako 5?

3. Aka4 je pravdepodobnost’, Ze padne sucet 117

4. Aka je pravdepodobnost’, ze sicet padnutych ¢isel bude delitel'ny ¢islom 4?

5. Ak4 je pravdepodobnost’, Ze padne sucet mensi ako 10?

6. Ak je pravdepodobnost’, Ze padne 77



Pracovny list €. 2

HadZeme mincami a hrame sa d’alSie hry

Ked’ hadzeme dvoma mincami, vieme, ze moze nastat jeden z 3 pripadov:
1. Na obidvoch padne narodna strana mince,
2. Na obidvoch padne spolocna strana mince — jej hodnota,

3. Na minciach padnu rozne strany.

35,75

Spalofad curépska strana

Nérodnh strana
50 CENTOV

25 mm

z=2
24,25 oen

Narodnd strana Spolotnh eurdpsiaa strana Narodnd strana Spoloéna eurdpska strana

5 CENTOV 10 CENTOV

25T

19,75

Nérodna strana Spoloénd ewrdpska strana Nirodna strana

1635 men

Narodah strana Spoloénk europska strana Nirodni strana Spaloéni eurdpsica strana

Otazka ¢. 1:

Aka je pravdepodobnost’, ze pri hode jednoeurovou mincou padne spolo¢na strana mince (
znak 1 euro)?
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Hodime naraz jednoeurovou aj dvojeurovou mincou.

Otazka ¢. 2:
Aké je pravdepodobnost’, Ze na oboch minciach padne narodna strana mince?

Otazka ¢. 3:
Aka je pravdepodobnost’, Ze na jednoeurovej minci padne narodna strana a na dvojeurovej
minci spolo¢na strana?

Otazka ¢. 4:
Ak4 je pravdepodobnost’, Ze na jednej minci padne narodna strana a na druhej minci spolo¢na
strana?

Otazka €. 5:
Aka je pravdepodobnost’, Ze na jednoeurovej minci padne spolo¢na strana a na dvojeurovej
minci narodna strana?

Otazka ¢. 6:
Vypocitajte pravdepodobnost’ udalosti padli tri rovnaké strany minci (zzz alebo ¢¢¢ ) pri
stiasnom hode tromi mincami. Pomézte si stromovym diagramom®.

Sestry Danka a Janka si chceli kipit’ do spolocnej detskej izby pekny ozdobny predmet, ktory
sa im velmi pacil. Predmet stal 12 eur. NaSetrenych mali 8 eur. Zvysnu ciastku sa rozhodli



vypytat' si od mamy. Ked' za nou prisli a predniesli svoju prosbu, mama sa zamyslela, pozrela
do penazenky a povedala im, Ze ma jednu mincu jednoeurovi, jednu dvojeurovii, jednu 50-
centovu, dve mince 20-centové a jednu mincu 10-centovii. Povedala im, Ze im da tolko, kolko
im padne, ked hodia mincami naraz.

Otazka ¢. 6:
Aka je pravdepodobnost’, ze pri hode mincami diev€atdm padne suma, ktort potrebuji na
ktpu ozdobného predmetu?

Okrem hier s kockami existuje aj mnoZstvo inych hier, v ktorych vystupuje ndhoda.
Pripravime si do vrecuska 8 guliciek s oznacenim cisel od 1 do 8.

Otazka ¢. 7:
Aka je pravdepodobnost’, Ze ndhodne vytiahneme jedno z ¢isel 1, 2, 3?

Otazka €. 8:
Aka je pravdepodobnost’, ze sucet 4 vytiahnutych guliciek bude 15?

Otazka €. 9:



Aka je pravdepodobnost’, ze pri vytiahnuti 3 guli¢iek bude sucet mensi ako 12?

Teraz si pripravime do vrecuska 3 cervené a 5 modrych guliciek rovnakej velkosti.

Otazka ¢. 10:
Aka je pravdepodobnost’, ze ndhodne vytiahneme ¢ervenu gulicku?

Otazka ¢. 11:
Aka je pravdepodobnost’, ze ak vytiahneme 2 modré gulicky?

Otazka ¢: 12:

Do nepriehl'adného vrecuska si vlozime jednu Cervenut, jednu modru a jednu bielu gulku.
Z vrecuska vytiahneme jednu gulku, vloZime ju naspét’ a znova t'ahdme druhq.

Aka je pravdepodobnost’ udalosti, ze pri obidvoch t'ahoch vytiahneme bielu gulku?



Pracovny list €. 3

Kombinujeme

Kamaratky Martina, Daniela a Lucia Si Vjedno horice popoludnie zasli na zmrzlinu. Na
vwber mali 8 druhov zmrzliny: jahodovu, citronovu, malinovu, pomarancovu, vanilkovu,
cokoldadovu, bananovi a ananasovu. Rozhodli sa, Ze kazda si da 3 kopceky zmrzliny. Kazda si
musela vyberat' sama, lebo sa nevedeli zhodnut na druhoch a kazda mala nejaku, ktoru
nemala rada. Martina nechcela cokoladovu a citronovu. Daniela nema rada jahodovu
a Lucia nema Ziadnu, co nema rada, ale neznasa kombinaciu pomarancovej s bananovou.




Otazka ¢. 1:

Otazka ¢. 2:
Aké druhy zmrzlin si m6ze nakombinovat’ Martina?

Otazka ¢. 3:
Navrhnite Daniele, aké ma moznosti pri vybere trojitej zmrzliny.

Otazka ¢. 4:
Z akej trojice zmrzlin si m6ze podla svojej chuti vybrat’ Lucia?

Otazka ¢. 5:
Ktoré z dievcat ma najviac moznosti vyberu?

Otazka ¢. 6:
Aka kombinacia zmrzlin vyhovuje vSetkym dievcatam?



Pocas prazdnin sa stretli piati kamarati. Zvitali sa tak, Ze si navzajom podali ruky.

Otazka ¢. 7:
KoTlko bolo vsetkych podani rak?

Marienka ma 5 parov tenisiek roznej farby. Vo veciach md rada poriadok a zmenu, preto aj
Jjej botnik je vidy upratany a tenisky su pekne uloZené a kazdy tyZden v inom poradi. Ukladd si
ich vedla seba podla farieb tak, ako sa jej v tom case pdci.

Otazka ¢. 8:
Kol'’ko moznosti na ulozenie botasick ma Marienka?

Otazka ¢. 9:

V rovine je 6 réznych bodov. Ziadne 3 neleZia na jednej priamke. Kolko réznych asediek
dostaneme pospajanim vsetkych tychto bodov navzajom?

Narysuj ich.



Otazka ¢. 10:

Na kruznici je rozmiestnenych 5 bodov. Kol'ko existuje roznych trojuholnikov, ktorych
vrcholy su tieto body?

Otazka ¢. 11:

KoTlko prirodzenych ¢isel mensich ako 301 mozno vytvorit’ z ¢islic 0, 1, 2, 3, 6, 7?

Otazka €. 12:
Kol'ko hracov sa zG¢astnilo na turnaji v stolnom tenise, ak sa v dvojhre odohralo 21 stretnuti a
kazdy z hraCov hral s kazdym prave raz?



Otazka ¢. 13:

Kol'kymi spdsobmi méze ucitel’ vybrat’ spomedzi 12 ziakov troch na odnesenie knih z
matematiky?

Otazka ¢. 14:

Na hodine TV stoji v rade 5 dievcat, z ktorych dve su sestry. Kol’kymi spdsobmi mozeme
rozostavit’ dievcata tak, aby sestry stali vedl'a seba?

Ty,
-""\.
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Pracovny list ¢. 4

Krizovky

Linearne rovnice

Do krizovky doplri chybajuce slova alebo vyrazy (smerom zhora nadol):

1. ... jerovnost dvoch vyrazov.

2. Od oboch stran rovnice mozno odpocitat ...

3. Obe strany rovnice mozno ... islom réznym od nuly.

4. Zapis 1,4 = 7/5 vyjadruje ... dvoch Cisel.

5. V 2. a 3. stipci su zapisané ekvivalentné ... rovnic.

6. PririeSeni rovnice x/2-x/3=1-x urlime najprv spolo¢ny ...
7. Ekvivalentné Upravy nemenia ... rovnice.
8. Zaporné Cislo ma znamienko ...
9. (1.1.1):(1.1)=...


http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=IAG3c1Mc8Co1RM&tbnid=Ay5f8oBBPPXhaM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.glogster.com%2Fmichaela-mitalova%2Flinearne-rovnice%2Fg-6kq37l9u7r3f27upr783ia0&ei=tshkU4j-GsWOO7OWgIgM&bvm=bv.65788261,d.ZGU&psig=AFQjCNFM3piF3BaEJNmuZ7CA9JPjabge4g&ust=1399200185111819

Zakladné poctové operacie

Doplri do krizovky smerom zhora nadol chybajuce slova vo vetach:

LN~ WNE

Cisla, ktoré nasobim, sa volaju ...

Cisla, ktoré méZem séitat, sa volaju ...

Ked Cisla vynasobim, dostanem ...

Cislo, ktorym delim, sa vola ...

Ked ¢isla od¢itam, dostanem ...

Cislo, ktoré delim, sa vola ...

Ked ¢isla s¢itam, dostanem ...

Cislo, ktoré pri nasobeni vysledok nezmeni, je ...

Cislo, ktoré mézem pripogitat a vysledok sa nezmeni, je ...

- k= XxXbh

X 9



DeliteI’nost’ Cisel
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z ﬁ g nffiﬂt'jdm«kkéid:uaubosj
[ ] ’ > | e
3  Porledni dvoucicii je délitelné &tyfmi
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{ Namist? jednotek je jedna z Eislic 0,2, 4,6 nebo & - —

Q/ éislo je dilifelné...\

Je Eislice 01

Doplii smerom zhora nadol do krizovky chybajuce slova vo vetach:

1. Delenec, delitel, ...

2. Ak je Cislo delitelné &islom 9, tak je ... &isla 9.

3. Delitelnost Cislom 3 sa uréuje pomocou ciferného ...
4. 140 nie je prvocislo, je to ... zlozené.

5. Cislo5je ... gisla 155.
4 6. Cisla 110, 1100, 1010 su delitelné &islom ...
5 9 7. Kazdé parne Cislo je delitelné Cislom ...
T 8. PririeSeni uloh na delitefnost Cisel pouzivame ... Cisel.
— 9. Cisla3,11,31,79s0 ...
2 - Zlomky




L i i
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polovica tretina stvrtina

Do krizovky (smerom zhora nadol) vpi$ slova, ktoré mézes doplnit do viet:

NGO~ WDNE

Medzi Citatelom a menovatelom zlomku je ...

Cislo nad zlomkovou &iarou sa vola ...

Zlomok kratime ... delitelom.

Zlomok sa da ... Cislom réznym od nuly.

Pri deleni celku na dve Casti ziskame ...

Cislo pod zlomkovou &iarou sa vola ...

Pozname pravy a nepravy ...

Ak su Citatel i menovatel sudelitelné Cisla, tak ich mézeme ...
Pri deleni celku na tri ¢asti ziskam ...

Stvoruholniky

Doplri do krizovky smerom zhora nadol slova chybajuce vo vetach:

agrwbNPE

Vysky vo Stvoruholnikoch su ...

Niektoré trojuholniky a vSetky lichobezniky maju ...
VSetky strany rovnako dlhé ma ...

Kazdému Stvoruholniku mozno urcit obvod a ...
Podoba sa na obdiznik ...



6. Styri strany, Styri vrcholy a $tyri uhly ma ...

7. Kazdy Stvoruholnik ma Styri ...

8. Dve zakladne m4 ...

9. Usecky spajajuce protilahlé vrcholy vo $tvoruholnikoch su ...

10. Nie je to Stvorec, ale vSetky uhly ma pravé ...

11. Sucet velkosti uhlov vo Stvoruholniku je dvakrat ... ako v trojuholniku.
12. Trojuholnik ma jednu a v8etky lichobezZniky maju dve ...

Pracovny list €. 5

Osemsmerovky

Pomer, mierka, priama a nepriama umernost’
VSetkymi moznymi smermi vycCiarknite tieto slova:

POMER, UMERNOST, PRIAME, NEPRIAMA, CLEN, OS, CAST, CELOK, GRAF, HYPERBOLA,
TABULKA, NASOBIT, DELIT

HF TRZCAST
Y AT T O C O S
P R 1 A ME D O
E G B B C L E N
R J OUP OTLR
B ¢ § ' O K I E
O L AKMETM
L NN A E K A U
A M A I R P E N
Tajnicku tvori 10 hlasok.
Percenta

V danej osemsmerovke vyciarknite vodorovne, zvisle, uhlopriecne nasledujuce slova:

ZAKLAD, CAST, ZLOMOK, STOTINA, POCET, CELOK, STO, JEDEN, SUCET, ZISK,



TEST

S D AL K A 7
O T S ET J C
C E O U U E A
EC KT CD S
L O RS I ET
O P O K I NT
K OMO L Z A
Tajni¢ka ma 4 hlasky.

Trojuholniky
Vy¢iarknite vSetkymi moznymi smermi tieto slova:

VRCHOLY, STRANY, UHLY, TRI, OS, RAMENA, ZAKLADNA, ALFA, SUCTY,
STUPNE, DI.ZKA, OBVOD, OBSAH
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Tajnicka ma 8 hlasok.

Hranaté telesa
Vsetkymi smermi vyc¢iarknite slova:

VRCHOLY, STENY, HRANY, TELESO, PODSTAVA, PLAST, OBJEM, POVRCH,
VYSKA, KOCKA



v T § A L P A P
O R S UHHIK O
S OCHT L R § V
E B O OFE A Y R
. J P R L N V CH
E E 1 E C Y Y K
T M A K C 0O K A
P O D S T A V A

Tajnicku tvori 11 hlasok.

Pracovny list €. 6

Pomer a umera

1. Na urad sa dostavilo 44 l'udi. 8 z nich vyplnili dotaznik.
Kolko je to percent I'udi?

2. Cerstvé huby obsahujii 91% vody, susené 14%. Kol'ko (kg) je potrebné nazbierat
cerstvych hub, aby sme dostali 4 kg susenych?



3. Rozloz ¢islo 2882 v pomere 12:1:9.

4. Rudolf kupil 10 rovnakych ¢okolad za 30 Eur. Kol'ko eur zaplati za 24 ¢okolad?

5. Skolsky vylet stal 213.3 Eur pre jednu triedu (27 Ziakov).
Korlko by stél vylet pre dve triedy? (obe triedy dohromady maji 47 Ziakov)



6. Hruba mzda zamestnanca bola 1985 EUR vratane 22% prémie.
Kol'ko EUR boli prémie?

Pracovny list €. 7

Slovné ulohy veduce k rovniciam

1 1 4
X

Rovnica je vztah rovnosti medzi dvoma algebrickymi vyrazmi.

Rovnost’ v matematike znamena, ze dve veli¢iny st rovnaké, v pripade dvoch cisiel alebo
poctovych vyrazov sa zapisuje:

a="b Co ¢itame a sa rovnd b, znak = sa nazyva znak rovnosti.

1+45=2.3


http://www.google.sk/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=0ycNqL_XumHaOM&tbnid=1raSbk1LZjluqM:&ved=0CAgQjRw&url=http://math.about.com/od/Fraction_Equations/ss/Fraction-Equations-1.htm&ei=a4eFU4bSH-Sg7Aa6sYDICQ&psig=AFQjCNHlR9RA__pLieVbsOwdFxqW8I2-XA&ust=1401346283639644
http://sk.wikipedia.org/wiki/Algebrick%C3%BD_v%C3%BDraz
http://sk.wikipedia.org/wiki/Matematika
http://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8C%C3%ADslo_%28matematika%29
http://sk.wikipedia.org/wiki/Po%C4%8Dtov%C3%BD_v%C3%BDraz
http://sk.wikipedia.org/wiki/Znak_rovnosti

Poctovy vyraz nalavo od znaku rovnosti sa nazyva l'ava strana rovnosti a oznacujeme ju
pismenom L, po¢tovy vyraz napravo od znaku rovnosti sa nazyva prava strana rovnosti a
oznacujeme ju pismenom P.

V rovnosti 1 +5 =2.3 tvori vyraz 1 + 5 l'avu stranu rovnosti, vyraz 2.3 pravua stranu rovnosti.
Strucne zapisujeme L =1+ 5, P =2.3.

3x+3=2x+5

L&

<

b

Linearnou rovnicou s neznamou X nazyvame kazdu rovnicu tvaru ax + b = 0, kde a, b st
realne Cislaaa # 0.

Pri rieSeni mézu nastat’ 3 pripady:

e ak a#0, potom ax = -b a rovnica ma prave jeden koren x = -b/a;

e aka=b=0,po tprave dostaneme 0 = 0 a to je pravdivy vyrok (rovnost’), takze
povodna rovnica méa nekonecne vela rieSeni resp. korefiom tejto rovnice je kazdé
realne Cislo;

e aka=0,b#0, po tprave dostaneme 0 = -b, a ked’Ze b # 0, tak sme dostali nepravdiva
rovnost’ - povodna rovnica nema Ziadne rieSenie.

Pri rieSeni linedrnych rovnic pouzivame ekvivalentné upravy, kam patri:

vymena pravej a 'avej strany rovnice

pripoc€itanie toho istého ¢isla alebo mnohoclena k obidvom strandm rovnice
odpocitanie toho istého ¢isla alebo mnohoclena od obidvoch stran rovnice
vynasobenie obidvoch stran rovnice tym istym ¢islom r6znym od nuly
vydelenie obidvoch stran rovnice tym istym ¢islom ré6znym od nuly

Na tuivod si zopakuj rieSenie jednoduchych rovnic:
Vyrie§ rovnice a urob skuSku spravnosti:

a)5x—-3=7 b)2x - 7=5x+9


http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=BoxKSouIQACGTM&tbnid=a3yvWBNKcDqmVM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.spomocnik.cz/index.php?id_document%3D2338&ei=momFU4_3F8SAOPqCgdgI&bvm=bv.67720277,d.ZGU&psig=AFQjCNF5_vd2sKOQFGW0lIK3LKitB6Zpmg&ust=1401346513082624

Postup pri rieSeni slovnej ilohy pomocou linearnej rovnice.

Oznacdime nezndmu pismenom a napiSeme strucny zapis ulohy
Najdeme vyrazy, ktorych hodnoty sa rovnaju a zostavime rovnicu
VyrieSime rovnicu pomocou ekvivalentnych Uprav
Urobime skusku spravnosti, ktorou sa vratime k ddajom zo zadania
Ak sa Udaje vypocitane v skuske spravnosti
e zhoduju s Udajmi zo zadania, napiSeme odpoved'
e nezhoduju s udajmi zo zadania, skontrolujeme cely postup rieSenia alebo Ulohu
rieSime este raz. Za neznamu mozeme zvolit iny Udaj, ako v pdvodnom rieseni.

vk wn R

Teraz sa sustred’, pozorne prelitaj slovné ulohy a vyrie§ ich ©

1. 144 krav spotrebuje za dent 8928 kg sena. Kol'ko kg sena spotrebuje jedna
krava za jeden den?

2. Rovnostranny trojuholnik so stranou 33 cm ma rovnaky obvod ako
rovnoramenny trojuholnik s ramenom dlhym 42 cm. Vypocitajte zakladnu
rovnoramenného trojuholnika.

3. Mamicka kupila od susedy 42 domacich vajicok. Suseda jej z 10 eur vratila
4.96€. Kol’ko eur jej zostane z 20-eurovky, ak ktpi od susedy 92 vajicok?



4. V divadle je v kazdom rade vZdy 11 sedadiel. Vstupenka do prvych 8 radov
stoji 29 EUR. Do d’al$ich radov st vstupenky po 11 EUR. Predstavenie bolo
plne vypredané. TrZzba predstavovala 6303 EUR.

Korlko radov je v divadle?

5. Peter mal 459 znamok. Kamil mal o 147 znamok menej ako Peter a Adam mal
2 krat viac ako Kamil. Kol'ko zndmok mali chlapci spolu?
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em telies

Obj



Objem telesa vyjadruje, aky priestor teleso zaujima.

Znacka objemu ,, V*

Jednotky objemu:
- Odvodené od metra kubického
- Odvodené od litra
)
Jednotky objemu
m3 — meter kubicky hl - hektoliter
dm3 — decimeter kubicky dl - deciliter
cm3 — centimeter kubicky ml - mililiter
Premena jednotiek objemu

1 m3 =1000dm3 1hl =100l
1dm3 =1000cm3 1dl=0.11

1cm3 =1000 mm3 1ml=0,0011


http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=ZaEGxDWLZycwyM&tbnid=mpsN4cA5ajk8eM:&ved=0CAUQjRw&url=http://maszskt.investtel.cz/predmety/matematika/osnovy/6/67.htm&ei=GiaIU9--BcS7PfuxgIAL&bvm=bv.67720277,d.ZWU&psig=AFQjCNFbbFtldTVG-h-s1saaSNlL04-Itw&ust=1401516794421241
http://www.vyukovematerialy.cz/fyzika/6/veliciny/objem.htm
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Zapamditajte si!

1 decimeter kubicky je 1 liter.
1 centimeter kubicky je 1 mililiter.

Korl’ko kusov obkladaciek 20 cm x 15 c¢cm treba na obloZenie dna a bo¢nych stien

bazéna s rozmermi dna 40 m x 10 m, ak sa do bazéna vojde maximalne 748000
litrov vody?



http://www.google.sk/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=yTwuFs7CSpZifM&tbnid=mx8NN5DeqkStsM&ved=0CAgQjRw&url=http://www.objem.websnadno.cz/Jednotky-objemu.html&ei=fieIU8SqHKjd7Qaw0oGYAw&psig=AFQjCNEskB9DrQ6hgp9D4opOhwm13nLzww&ust=1401518334540663

2. Do jamy tvaru kvadra s rozmermi 3 m, 13 m, 11.4 m nasypali 173 m® zeminy. Na
kol’ko percent ju zasypali?

3. Valec ma objem 266. Jeho podstava mé polomer 4. Aky je povrch tohto valca?

4. Akt hmotnost’ ma beténovy poklop (priklop) na studiiu kruhového tvaru s
priemerom 1.67 m, ak hriibka poklopu je 11 cm? 1 m3 beténu méa hmotnost’ 2190

kg.



5. Kvetina¢ ma tvar kvadra s rozmermi 60 cm x 40 cm x 30 cm, hrubka steny je 3,5
cm.
Vypoditajte jeho hmotnost, ak hustota materialu z ktorého je vyrobeny, je 2 g.cm™3.
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Vonkajsie a vnutorné uhly trojuholnika

Trojuholnik — rovinny utvar, ktory ma tri strany, tri vrcholy , tri vnitorné uhly

A,B,C — vrcholy trojuholnika
a, b, ¢ — strany trojuholnika

b a « B v - vnatorné uhly trojuholnika

Uloha 1

Zapi$ uhly a, B, y pomocou vrcholov trojuholnika ABC.

Uloha 2

Zapis§ trojuholnikovu nerovnost’ pre trojuholnik ABC.

Vnutorné a vonkajsie uhly trojuholnika

a, B, ¥ — vnutorné uhly trojuholnika

Sucet vnutornych uhlov
trojuholnika sa rovna 180°

otp+y=180°




Priklad 1

Velkosti dvoch vnutornych uhlov trojuholnika KLM st 106° a 62°. Aka je vel'kost’
tretieho uhla tohto trojuholnika?

Sucet vnutorného a vonkajsieho uhla pri tom istom vrchole je

180°
o+al =180°
B+p1 =180°
y+yl =180°
a+ o2 =180°
B+p2 =180°
y+vy2 =180°

Priklad 2

V trojuholniku ABC je vel'kost' uhla @ = 40" a vel'kost' p1 = 105°. Vypocitaj velkosti
vnatornych a vonkajsich uhlov trojuholnika ABC.

,
RieSenie: “/
\(.;/
Y1 7
Y K;,‘N
r
/ \
/
u l,/fr-lﬂ ﬁ\ 105

A/ B
/ AN




Uloha 3
Vypocitaj velkost’ treticho vnutorného uhla v trojuholniku ABC, ked’ uhol

o = 40" a uhol B =100°. Aky je to trojuholnik?

Uloha 4

Vypocitaj velkosti zvy$nych vnltornych a vonkajsich uhlov trojuholnika ABC, ked’ poznas
vel'kosti jeho dvoch uhlov: o =47"a 1 =128".

Priklad 3

Jeden vnutorny uhol trojuholnika PQR ma velkost’ 52° a vonkajsi uhol pri druhom vnutornom

uhle tohto trojuholnika mé velkost’ 68°. Vypocitajte druhy a treti vnutorny uhol tohto
trojuholnika.

Priklad 4

Vypocitajte vSetky vnutorné uhly trojuholnika ABC, ked’ poznéate vel'kost’ jeho dvoch
vonkajsich uhlov

al = 146" a 1 = 125"



Priklad 5

Trojuholnik ABC ma vnutorny uhol a = 47° a vonkajsi uhol f1 = 122°. Vypocitajte vel'kost’
zvysnych vnutornych a vonkajSich uhlov trojuholnika ABC.

Priklad 6

Vypocitaj hodnoty vSetkych vnatornych a vonkajSich uhlov v trojuholniku ABC.Svoje
vypocty aj odovodni!Ur¢i typ trojuholnika.

a’=132°51_ 4  B=32°51"

Bl
¢ B" B

Priklad 7

Vypocitaj hodnoty uhlov o, & y v rovnoramennom trojuholniku ABC:
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Suhlasné a striedavé uhly

e Sthlasné uhly s dva uhly, ktorych prvé ramena lezia na jednej priamke a druhé
ramena su rovnobezné, pritom smer prislusnych ramien je rovnaky (stthlasny).
Sthlasné uhly su zhodneé.

A0
_4/_3_————
o ;
7 suhlasne uhly c.a p

azfp

e Striedavé uhly su dva uhly, ktorych prvé ramena lezia na jednej priamke a druhé
ramend s rovnobezné, pritom smer prisluSnych ramien je opacny (striedavy).
Striedavé uhly s zhodné.

/" striedavé uhly c. a p

oz fp

e

Uloha 1:

Vypocitaj vSetky oznacené uhly na obrazku.



http://sk.wikipedia.org/wiki/S%C3%BAbor:SouhlasneUhlySK.jpg
http://sk.wikipedia.org/wiki/S%C3%BAbor:StridaveUhlySK.jpg
http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=ksYBz5CixXfH3M&tbnid=t6lBSicqpZd1XM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fmegym.wbl.sk%2Frovnobezky_pretete_prieckou.htm&ei=9QaGU-arAcmFOP2hgIgK&bvm=bv.67720277,d.bGE&psig=AFQjCNG6xZ0MA2RYBVMbZOgXEcUnwQxKNQ&ust=1401378635069108

Uloha 2:

Vypocitaj vSetky uhly na obrdzku a vypis dvojice suhlasnych a striedavych uhlov.

Triedenie dvojic uhlov

Uloha 3:



http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=thKQTURHuSLaOM&tbnid=7c2Ion1AP6MmjM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fvladkaz.weblahko.sk%2Fmatematika%2Fhotpot%2Fstriedave_a_suhlasne_uhly_2%2Fuhly.htm&ei=uwaGU8_xL4fvOsqVgMAL&bvm=bv.67720277,d.bGE&psig=AFQjCNG6xZ0MA2RYBVMbZOgXEcUnwQxKNQ&ust=1401378635069108
http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=xT6Vi8Spy81e0M&tbnid=_cliyBthhccApM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fmegym.wbl.sk%2Ftriedenie_dvojic_uhlov.htm&ei=xgeGU9-DLcasPYzOgIgL&bvm=bv.67720277,d.bGE&psig=AFQjCNGktjbg6ta7ndJRXcQXVJrwRnMc7Q&ust=1401379133129347

Vypis z obrazka dvojice uhlov:

Vrcholovych:

Susednych ( vedl'ajsich):

Suhlasnych:

Striedavych:

= &
vrcholove thly c.a p
azp
rd
A
/,/
o //
— P
R ———

ved@sSie uhlyc.ap
o +p =180°
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http://www.google.sk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=7a_mlj5ANj0CRM&tbnid=I8kSr1oYz22lEM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fwww.oskole.sk%2F%3Fid_cat%3D50%26clanok%3D21639&ei=IA6GU4OAG4fBPN3ngegL&bvm=bv.67720277,d.bGE&psig=AFQjCNF4BAv-j54n7bupTQJwzKYzX4wtdw&ust=1401380764900187
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RovnobeZniky

Rovnobeznik je Stvoruholnik, ktorého kazdé dve protil'ahl¢ strany leZia na rovnobeznych
priamkach. Medzi rovnobezniky patri: Stvorec, obdlznik, kosostvorec, kosodlznik.

Dalsie viastnosti rovnobeznika:

Kazdé dve protil'ahlé strany st zhodné.

Kazdé¢ dva protil'ahlé¢ vnttorné uhly st zhodné.

V kazdom rovnobezniku sa uhlopriecky navzajom rozpol'uju (maju spolo¢ny stred).
Sucet vnatornych uhlov je 360°.

el N =

Stvorec
Vlastnosti Stvorca :

Protil’ahlé strany st navzdjom rovnobezné

Vsetky strany st rovnako dlhé.

Vsetky vnatorné uhly st rovnako vel'ké - 90°.

Sucet vnatornych uhlov je 360°

Uhlopriecky st rovnako dlhé a navzéjom sa rozpol'uju.

Uhlopriecky st navzdjom kolmé.

Priesecnik uhlopriecok je stredom vpisanej a opisanej kruznice Stvorcu.

Jedna uhlopriecka rozdel'uje Stvorec na dva zhodné pravouhlé rovnoramenné

trojuholniky.

e Dve uhlopriecky rozdel'uju Stvorec na Styri zhodné pravouhlé rovnoramenné
trojuholniky.

e Uhlopriecky rozpol'uji vnatorné praveé uhly .

Obvod stvorca: o = 4.a Obsah $tvorca: S = a.a = a2

Obdiznik
Vlastnosti obdiznika :

Protil'ahlé strany st navzajom rovnako dlhé a rovnobezné.

Vsetky vnutorné uhly su rovnako vel'ke - 90°.

Sucet vnutornych uhlov je 360°

Uhlopriecky st rovnako dlhé a navzajom sa rozpol'uju.

Priese¢nik uhlopriedok je stredom opisanej kruznice obdiZniku.
Uhloprie¢ka rozdel'uje obdiznik na dva zhodné pravouhlé trojuholniky.

Obvod obdl3nika: o= 2a+2b = 2(a+b) Obsah obdlinika: S = a.b



OhdlEnik ma kaZdé dve protil'ahlé strany rovnako dihé
Strany ohdlZnika 51 na seba kolmé

Chwod obdlEnilca
() =g+b+a+8 =2 (a+8)

KosoStvorec

Vlastnosti kosoStvorca :

e Protilahlé strany st navzajom rovnobezné
e Vsetky strany st rovnako dlhé.
e Protil’'ahlé uhly su zhodné .
e Sucet vnutornych uhlov je 360°
e Uhlopriecky sa navzajom rozpol'uju a su navzajom kolmé.
e Uhlopriecka rozpol'uje vnitorné uhly.
e Jedna uhlopriecka rozdel'uje kosoStvorec na dva zhodné rovnoramenné trojuholniky.
e Dve uhlopriecky rozdel'uji kosoStvorec na Styri zhodné pravouhlé trojuholniky.
e Priesecnik uhlopriecok je stredom vpisanej kruznice kosostvorcu.
Obvod kosos$tvorca: o = 4.a Obsah kosoStvorca: S = a.va

Vlastnosti kosodiznika :

Protil'ahlé strany st navzajom rovnobezné a rovnako dlhé

Protil'ahlé uhly st zhodné .

Sucet vnutornych uhlov je 360°

Uhloprie¢ky sa navzajom rozpol'uju.

Jedna uhlopriecka rozdel'uje kosodiznik na dva zhodné trojuholniky.

Dve uhlopriecky rozdel'uju kosostvorec na dve dvojice zhodnych trojuholnikov.

Obvod kosodisnika: o = 2a+2b = 2(a+b)

Obsah kosodi3nika: S = a.va
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Premeny jednotiek dllz”ky

: 1 000
1 000
Premeny Stvorcovych jednotiek
1 00 1 00 :
1 00

Uloha 1:

Je dany rovnobeZznik ABCD, a =5 cm, va = 3,5 cm. Aky je obsah tohto rovnobeznika?

Uloha 2:

Ktoré z tvrdeni je nepravdivé?

a) Kazdy lichobeznik je rovnobeznik.
b) Kazdy kosodiznik je rovnobeznik.
c) Kazdy Stvorec je rovnobeznik.

d) Kazdy obdiznik je rovnobeznik.



Uloha 3:

Oznac vyroky, ktoré st pravdivé

a) Kazdy stvoruholnik ma prave dve uhlopriecky.

b) Kosostvorec ma vsetky strany rovnako dlhé.

€) V kazdom rovnobezniku sa uhlopriecky navzajom rozpol'uju.
d) V kazdom $tvoruholniku maja dva susediace uhly spolu 180°.
e) Kosodiznik mé vietky strany rovnako dlhé.

f) Pravouhly lichobeznik ma prave jeden pravy uhol.

Ktory z uvedenych utvarov nemé rovnako dlhé uhlopriecky?

a) Kosostvorec
b) Stvorec
c) Obdlznik
d) Kosodiznik
Uloha 4:
Ktory z uvedenych tGtvarov mé vZdy na seba kolmé uhlopriecky?
a) obdiznik

b) kosodiznik
c) Stvorec

Uloha 5:

Obvod obdiznika je 36 cm a velkost’ jednej strany je 6 cm. Kol’ko cm je dlha druha strana ?

Uloha 6:

AkY je obvod obdiZnika, ktorého obsah je 342 cm? a diZka kratiej strany je o 1 cm kratsia ako
dizka dlhej strany?



Uloha 7:

Vypocitajte plochu muriva, ktoré treba na postavenie muiru o rozmeroch 14 m x 5 m, ak v nej
bude umiestnenych 5 okien o rozmere 55 cm x 55 cm.

Uloha 8:

Obdiznikova zahrada ma dizku 68 m a $irku 54 m. Vypogitaj o kol’ko m? sa zmensi jej plocha,
ak sa ohradi okrasnym plotom, ktory ma Sirku 70 cm.
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